

# 吉林通化客人来周祭拜高志航

## 通化周口结下“生死之交”

□晚报记者 张劲松 王晨 文/图

核心提示

2014年2月20日，本报A04版报道了读者儒静（笔名）致信本报呼吁在周建高志航纪念馆一事。之后，本报刊发的连续报道引起了社会各界的关注。当年3月4日，吉林省通化高志航纪念馆负责人明确表示，要来周举办高志航英雄事迹展。不过，由于种种原因，该展一直未能举办。近日，通化市文广新局及高志航纪念馆相关负责人来周考察及协商布展一事，让高志航的英雄事迹展与市民见面的日子不远了。

## 高志航系列报道引社会各界关注

2014年2月20日，本报A04版刊发了读者儒静（笔名）致信本报呼吁在周建高志航纪念馆一事，“让崇尚英雄的周口人民有个给英雄下跪的地方”，并以高志航事迹为感召，在周口人心目中“重塑民族精神”。除了晚报读者的身份，儒静还是市政协委员。

一石激起千层浪。此文刊发后，不少读者致电本报，希望深入了解英雄。报道刊发当天，记者在高志航的牺牲地进行了实地采访，一些目击者回忆了周家口飞机场被炸、英雄牺牲的瞬间。当年2月21日，本报A04版刊发了《空中战神》高志航让周口人震撼。

得知读者建议为高志航将军建纪念馆一事，高志航的长女85岁的高丽良老人在电话中哽咽着对记者说：“谢谢你们没有忘记历史，我给你们鞠躬了。”她表示非常支持儒静的想法。当年2月25日，本报A04版刊发了这位老人对周口人没有忘记历史、没有忘记

英雄的感激之情。之后，高丽良与记者畅谈了父亲和一些家事，让市民更近距离地接触英雄，本报于当年2月27日A04版以《爸爸是抗战中击落日机第一人》为题进行了报道。

本报的系列报道引起了周口市博物馆的关注。当年2月27日，市博物馆馆长周建山致电本报称：他们已就此事与吉林省通化高志航纪念馆取得联系，表达了希望在英雄殉国地周口举办高志航烈士生平事迹展的意愿。为了早日促成高志航英雄事迹展在周举办，当年3月4日，记者与吉林省通化日报社取得联系，通过该单位的协调，通化高志航纪念馆负责人明确表示，“将于近日来周布展，实现周口人民景仰英雄的愿望。”

在2014年周口两会上，政协委员赵夏、董雪丹、李丙阳三人提案建抗日英雄高志航纪念设施，本报当年3月8日A05版刊发了相关内容，相关职能部门也对提案内容进行了正面回应。

## 终于把通化客人盼来了

2015年2月3日下午，吉林省通化市文广新局副局长黄洪勇、高志航纪念馆馆长王东飞等一行4人抵周，了解有关高志航英雄的相关情况。

“自从《周口晚报》刊发连续报道以来，我们与通化市文化部门一直联系并发出邀请函，希望他们能来周商量举办高志航英雄事迹展事宜，这次终于把他们盼来了！”周建山说，他们接到高志航纪念馆馆长王东飞等人要来周口的电话时，激动的心情难以形容。

“很感谢没有忘记高志航将军的周口人，希望展览能尽快与周口市民见面。”黄洪勇说，2015年是抗战胜利70周年，踏上高志航将军战斗过的热土，让此次周口之行颇具意义。

“高志航将军牺牲较早，展览实物也相对少一些，资料有限，只能举办图文资料展。”周建山介绍，通化高志航纪念馆还给周口市博物馆提供了高志航将军的图文资料。



2月4日，通化、周口两地文化部门相关负责人向英雄高志航敬献花篮，寄托哀思。

## 通化周口结下“生死之交”

在市文化部门相关负责人的带领下，2月4日，黄洪勇一行4人瞻仰了高志航将军击落日机处、高志航将军陨落地，以及高志航将军魂归宜昌的路线。

“这是高志航将军曾经战斗过的热土，我在此祭拜并献上花篮，感触很多。”在商水县东城办事处苏坡行政村高志航将军塑像前，王东飞说，“高志航是一位不能忘却的英雄，让我深受感动的是周口这片土地上的人们没有忘记高志航将军。高志航将军的精神没有埋没，他被周口人民永远铭记。”

站在颍河河畔观望曾经的周家口码

头，周建山介绍，当年国民党政府把高志航将军的遗体从周家口码头运到漯河，又从漯河经铁路运至武汉举行追悼会。

“如此，我们通化和周口即是‘生死之交’了。”黄洪勇称，高志航将军虽说出生于通化，但他牺牲在周口，他在两地人民的心中都留下不可磨灭的形象，通化和周口两地也因此结下了“生死之交”。

黄洪勇诚挚地说，希望能借此契机，通化高志航纪念馆能与周口市博物馆合作，举办高志航将军生平事迹展览，让高志航精神感染更多的人。

## 将成立高志航研究会并进行多地联展

通化、周口两地文化部门相关负责人探讨有关高志航将军展览事宜时认为，高志航出生在通化，牺牲在周口，埋葬于宜昌。通化市文化部门应牵头联合周口、宜昌两地的有关部门成立高志航研究会，定期或轮流开展学术交流并举办展览。

“或者可以联合台湾有关部门共同研究高志航的生平事迹。”周建山说，高志航在各地的活动轨迹还不够详实，这均可通过开展学术交流来丰富研究高志航的史料，完善高志航的英雄事迹展览。布展方案即将出炉，高志航将军生平展将很快在周口市博物馆展出。

A04 城事社区

### “爸爸是抗战中击落日机第一人”

高志航将军长女高丽良老人讲述父亲礼敬事

“我父亲是一个中等个子丁字型”

“我们家还有一个中等个子丁字型”

“我父亲是高志航第一人”

“我父亲是高志航第一人”

A04 城事社区

### “让崇尚英雄的周口人民有个给英雄下跪的地方”

### 读者来信呼吁建抗日英雄高志航纪念馆

“我父亲是一个中等个子丁字型”

“我们家还有一个中等个子丁字型”

“我父亲是高志航第一人”

“我父亲是高志航第一人”

A04 城事社区

### “空中战神”高志航让周口人震撼

“我父亲是一个中等个子丁字型”

“我们家还有一个中等个子丁字型”

“我父亲是高志航第一人”

“我父亲是高志航第一人”